

**மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ ஜெயலலிதா அவர்களின்
அறிக்கை – 25.1.2013**

நாட்டின் செல்வம் ஒரு சிலரிடம் சென்று குவிதலைத் தடுக்கும் பொருட்டும்; நாட்டில் உள்ள வளங்களும், வசதிகளும் அனைத்துத் தரப்பு மக்களையும், குறிப்பாக ஏழை, எளிய மக்களையும் சென்றடைய வேண்டும் என்ற உன்னத குறிக்கோளின் அடிப்படையிலும் பொதுத் துறை நிறுவனங்கள் உருவாக்கப்பட்டன. இந்தப் பொதுத் துறை நிறுவனங்களில் மிகவும் இன்றியமையாததாக விளங்குவது அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் என்று சொன்னால் அது மிகையாகாது.

இப்படிப்பட்ட முக்கியத்துவம் வாய்ந்த அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களின் செயல்பாடுகள் முந்தைய மைனாரிட்டி தி.மு.க. ஆட்சிக் காலத்தில் முற்றிலும் செயலிழந்து காணப்பட்டன. பேருந்துகளுக்கான எரிபொருள் மற்றும் உதிரி பாகங்கள் வாங்க முடியாத சூழ்நிலையும்; நீதிமன்றங்களில் பிணையாக வைக்கப்பட்டிருந்த பேருந்துகளை விடுவிக்க முடியாத அவல நிலையும்; தொழிலாளர்களுக்கு ஊதியம் மற்றும் ஓய்வு பெற்றவர்களுக்கு ஓய்வூதியப் பலன்கள் ஆகியவற்றை அளிக்க இயலாத சூழ்நிலையும் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களில் நிலவியது. சுருங்கச் சொல்ல வேண்டுமென்றால், பொதுத் துறை நிறுவனங்களின் நோக்கமே சிதைந்துவிடும் அளவுக்கு அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் முடங்கிப் போயிருந்தன.

நான் 2011 ஆம் ஆண்டு 3-வது முறையாக ஆட்சிப் பொறுப்பேற்ற பின்பு, இவற்றையெல்லாம் சீர் செய்ததன் விளைவாக தற்போது அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் செம்மையாக செயல்பட்டு வருகின்றன. தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஏழை, எளிய, நடுத்தர மக்கள் குறைந்த கட்டணத்தில் நீண்ட தூரம் பயணிக்கும் வகையிலும்; மாணவ – மாணவியர் கட்டணம் ஏதுமின்றி அன்றாடம் பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளுக்கு செல்லும் வகையிலும்; எவ்வித போக்குவரத்து வசதியும் இல்லாத குக்கிராமங்களில் வசிக்கும் மக்களும் நாட்டின் பிற பகுதிகளில் உள்ள இடங்களுக்கு சென்று வரும் வண்ணமும், எவ்வித லாப நோக்கமுமின்றி அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களின் செயல்பாடுகள் அமைந்துள்ளன. அதாவது, “மக்கள் சேவையே மகேசன் சேவை” என்பதற்கேற்ப, அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் எனது ஆட்சியில் செயல்பட்டு வருகின்றன. மொத்தத்தில் நாட்டின் பொருளாதார சமூக வளர்ச்சிக்கு உறுதுணையாக அரசு போக்குவரத்துக் கழகங்கள் செயல்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றன.

2012 ஆம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் மத்திய அரசு டீசல் விலையை 6 ரூபாய் அளவுக்கு உயர்த்திய நிலையில் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு கூடுதலாக 383 கோடி ரூபாய் இழப்பு ஏற்பட்ட போதிலும், ஏழை, எளிய, நடுத்தர மக்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு, அந்தக் கூடுதல் சமையை பயணிகளின் மீது திணிக்காமல் அந்தச் செலவை எனது தலைமையிலான தமிழக அரசே ஏற்றுக் கொண்டது.

மத்திய அரசு டீசல் விலையை உயர்த்தி நான்கு மாதங்களே ஆகியுள்ள சூழ்நிலையில், ஏதோ ஒரு காரணத்தை சொல்ல வேண்டும் என்பதற்காக சர்வதேச சந்தை விலையை சுட்டிக்காட்டி, விலைவாசி உயர்விற்கு வித்திடும் வகையில் டீசல் விலையை நிர்ணயம் செய்யும் அதிகாரத்தை எண்ணெய் நிறுவனங்களுக்கு வழங்கி மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. மத்திய அரசின் இந்த மக்கள் விரோதச் செயலை நான் கண்டித்ததோடு மட்டுமல்லாமல், இதனை உடனடியாக திரும்பப் பெற வேண்டும் என்றும் மத்திய அரசை வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொண்டேன். ஆனால், வழக்கம் போல மத்திய அரசு எனது கோரிக்கைக்கு செவி சாய்க்கவில்லை.

மாறாக, மத்திய அரசின் இந்த மக்கள் விரோதச் செயலுக்கு செயல்வடிவம் கொடுக்கும் வகையில், டீசலுக்கான விலையை விட்டருக்கு 55 பைசா அளவுக்கு அதிகரித்தும், அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்கள் உட்பட மொத்தமாக டீசல் வாங்கும் நிறுவனங்களுக்கான டீசல் விலையை விட்டர் ஒன்றுக்கு 11 ரூபாய் அளவுக்கு உயர்த்தியும் எண்ணெய் நிறுவனங்கள் உத்தரவு பிறப்பித்துள்ளன.

அதாவது, லாபம் ஈட்டுவதையே குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்படும் தனியார் பேருந்துகளுக்கான டீசல் விலை விட்டருக்கு 55 பைசா அளவுக்கும்; லாப நோக்கமின்றி ஏழை, எளிய மக்களுக்காக சேவை மனப்பான்மையுடன் செயல்படும் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களின் பேருந்துகளுக்கான டீசல் விலை இது வரை உயர்த்தியிராத வகையில் விட்டருக்கு 11 ரூபாய் 81 காசு அளவுக்கு, அதாவது கிட்டத்தட்ட 25 விழுக்காடு அளவுக்கும் உயர்த்தப்பட்டு இருக்கிறது.

இதன் காரணமாக, அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு ஆண்டொன்றுக்கு 1,000 கோடி ரூபாய் வரை இழப்பு ஏற்படும். இந்த இழப்பை ஈடு செய்ய, பேருந்துக் கட்டணத்தை உயர்த்துவதைத் தவிர அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு வேறு வழியில்லை என்ற சூழ்நிலை உருவாகியுள்ளது.

அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள இந்த இக்கட்டான சூழ்நிலையை எதிர்கொள்ளும் வண்ணம், 24.1.2013 அன்று எனது தலைமையில் தலைமைச் செயலகத்தில் ஓர் ஆய்வுக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

இந்தக் கூட்டத்தில், மாண்புமிகு நிதி அமைச்சர், மாண்புமிகு மின்சாரம், மதுவிலக்கு மற்றும் ஆயத்தீர்வைத் துறை அமைச்சர், மாண்புமிகு நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் ஊரக வளர்ச்சித் துறை அமைச்சர், மாண்புமிகு வீட்டுவசதித் துறை அமைச்சர், மாண்புமிகு போக்குவரத்துத் துறை அமைச்சர், தலைமைச் செயலாளர், வளர்ச்சி ஆணையர் மற்றும் உள் துறை முதன்மைச் செயலாளர், நிதித் துறை முதன்மைச் செயலாளர், போக்குவரத்துத் துறை முதன்மைச் செயலாளர் மற்றும் அரசு உயர் அதிகாரிகள் கலந்து கொண்டனர்.

இந்தக் கூட்டத்தில், டீசல் விலை உயர்வு காரணமாக அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு ஏற்பட்டு இருக்கக்கூடிய கூடுதல் சுமை குறித்தும், அதை எதிர்கொள்ளத் தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்க வேண்டியது குறித்தும் விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டது.

இந்த விரிவான விவாதத்திற்குப் பிறகு, டீசல் விலை உயர்வினால் அரசு போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு ஏற்பட்டுள்ள பல்வேறு சுமைகளைச் சுட்டிக்காட்டி, சேவை மனப்பான்மையுடன் செயல்படும் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகப் பேருந்துகளுக்கு ஒரு விலை; லாபம் ஒன்றையே குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயல்படும் தனியார் பேருந்துகளுக்கு ஒரு விலை எனும் இரட்டை டீசல் விலை கொள்கையை உடனடியாக கைவிட வேண்டும் என்றும்; ஏழை, எளிய, நடுத்தர மக்களுக்காக லாப நோக்கமின்றி செயல்படும் அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகப் பேருந்துகளுக்கு குறைந்த விலையில் டீசல் விநியோகிக்க நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்றும் கோரி மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு விரிவான கடிதம் எழுத முடிவு செய்யப்பட்டு, அதன் அடிப்படையில் நான் மாண்புமிகு பாரதப் பிரதமருக்கு விரிவான கடிதம் ஒன்றினை எழுதியுள்ளேன்.

ஏழை, எளிய மக்களைப் பாதிக்கும் இரட்டை டீசல் விலைக் கொள்கையை உடனடியாக கைவிடுமாறு எண்ணெய் நிறுவனங்களுக்கு மத்திய அரசு அறிவுறுத்த வேண்டுமென்று தமிழக மக்களின் சார்பில் மத்திய அரசை இந்த அறிக்கையின் வாயிலாக வலியுறுத்திக் கேட்டுக் கொள்கிறேன்.

மேலும், மக்கள் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு அரசுப் போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு தற்போது ஏற்பட்டுள்ள கூடுதல் சுமையை அரசே ஏற்கும் என்ற முடிவினையும் நான் மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

பாரதப் பிரதமர் அவர்களுக்கு நான் எழுதியுள்ள கடிதத்தில் உள்ள கோரிக்கையின் நியாயத்தினைக் கருத்தில் கொண்டு, பாரதப் பிரதமர் அரசு போக்குவரத்துக் கழகங்களுக்கு வழங்கப்படும் டீசலுக்கு தற்போது கூடுதலாக நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ள விலையினை நீக்க உத்தரவிடுவார் என்று நான் நம்புகிறேன். மத்திய அரசு அவ்வாறு செய்யவில்லை எனில் உச்ச நீதிமன்றத்தில் இது குறித்து தமிழக அரசு சார்பில் வழக்கு தாக்கல் செய்வதைத் தவிர வேறு வழி இல்லை என்பதைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

ஜெ ஜெயலலிதா
தமிழ்நாடு முதலமைச்சர்

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி – மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9